

Библиотечный патриотический урок «Любовь к Родине начинается с малого»

(для учащихся 8 - 9 классов)

Цель: сформировать чувство уважения и любви к своему Отечеству, родному краю.

Беседа сопровождается презентацией (Приложение 1) и аудиозаписью «Вокализ» С.В. Рохманинова (Приложение 2)

Здравствуйте, ребята! Мы привыкли к тому, что постоянно слышим вокруг себя такие слова: «Человек должен любить свою Родину, мы все – жители России, Россия – наше Отечество». Всё это верно. В XX веке жил выдающийся филолог, переводчик, культуролог и искусствовед Дмитрий Сергеевич Лихачев. Ему принадлежат такие слова: «Любовь к родному краю, к родной культуре, к родному селу или городу начинается с малого – с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране – к ее истории, ее прошлому и настоящему». Так написал человек, который всю свою жизнь посвятил служению Родине, человек, чье имя известно на всех континентах, выдающийся знаток отечественной и мировой культуры.

Кто знает, как называют человека, который любит свое Отечество? (ответы учащихся) Все верно, такой человек носит звание «патриот». Это слово пришло к нам из греческого языка, его основа – patriotes соотечественник, patris родина, то есть, патриот – это тот, кто любит свою Родину. Ещё древние греки считали, что любовь к Родине выше всего на свете – любви к родителям, братьям и сёстрам, мужьям и жёнам, собственным детям. У греков считалось большой честью погибнуть, защищая свою Родину. И мы россияне гордимся людьми, которых называют патриотами, тех, кто защищал и защищает нашу страну от врагов. В каждом городе есть улицы, проспекты, площади, названные именами тех, кто сложил голову, защищая город, край, страну, или тех, кто прославил наше Отечество. Вспомните, какие названия улиц, носящих имена патриотов, погибших за Родину или прославивших её своими подвигами и открытиями вам известны. (Ответы учащихся)

Ребята, патриотизм – это не просто любовь, это, прежде всего, - служение своему Отечеству, своей малой родине, своему народу. **А в чем, по вашему мнению, кроется смысл жизни гражданина своей страны?** (ответы ребят)

По мнению Дмитрия Сергеевича Лихачева, с чьей цитаты мы начали наше мероприятие, смысл жизни заключается в том, чтобы увеличивать добро, то есть делать людей счастливыми. Делая добро, человек понимает, что правильно живёт. Смысл жизни и в любви к людям, стране, народу. Никто из нас не сможет обойтись без России. **Но что значит любить Родину?** Порой очень разный смысл мы вкладываем в эти слова... Ребята, как вы ответите на этот непростой вопрос? (ответы детей)

Любить Родину – значит знать историю родной страны, уважать культуру, обычаи и традиции своего народа. Любовь к Родине у всех разная. Для кого-то это означает просто жить в своей стране, наслаждаться родными закатами и родным небом, ходить по родной земле, дышать родным воздухом.

Сейчас, ребята, мы хотим предложить вам познакомиться с третьим письмом из книги «Письма о добром и прекрасном» и поучаствовать в обсуждении очень важных вопросов.

Транслируется аудиокнига (Приложение 3), параллельно с ней на экран выводится читаемый фрагмент.

А в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас. А добро – это прежде всего счастье всех людей. Оно складывается из многого, и каждый раз жизнь ставит перед человеком задачу, которую важно уметь решать. Можно и в мелочи сделать добро человеку, можно и о крупном думать, но мелочь и крупное нельзя разделять. Многое, как я уже говорил, начинается с мелочей, зарождается в детстве и в близком.

В чем заключается самая большая цель в жизни?

Ребенок любит свою мать и своего отца, братьев и сестер, свою семью, свой дом. Постепенно расширяясь, его привязанности распространяются на школу, село, город, всю свою страну. А это уже совсем большое и глубокое чувство, хотя и на этом нельзя останавливаться и надо любить в человеке человека.

Что значит счастье?

Надо быть патриотом, а не националистом. Нет необходимости ненавидеть каждую чужую семью, потому что любишь свою. Нет необходимости ненавидеть другие народы, потому что ты патриот. Между патриотизмом и национализмом глубокое различие. В первом – любовь к своей стране, во втором – ненависть ко всем другим.

В чем разница между патриотизмом и национализмом?

Большая цель добра начинается с малого – с желания добра своим близким, но, расширяясь, она захватывает все более широкий круг вопросов.

Это как круги на воде. Но круги на воде, расширяясь, становятся все слабее. Любовь же и дружба, разрастаясь и распространяясь на многое, обретают новые силы, становятся все выше, а человек, их центр, мудрее.

С чего начинается большая цель в жизни?

Любовь не должна быть безотчетной, она должна быть умной. Это значит, что она должна быть соединена с умением замечать недостатки, бороться с недостатками – как

в любимом человеке, так и в окружающих людях. Она должна быть соединена с мудростью, с умением отделять необходимое от пустого и ложного. Она не должна быть слепой. Слепой восторг (его даже не назовешь любовью) может привести к ужасным последствиям. Мать, всем восторгающаяся и поощряющая во всем своего ребенка, может воспитать нравственного уродя. Слепой восторг перед Германией («Германия превыше всего» – слова шовинистической немецкой песни) привел к нацизму, слепой восторг перед Италией – к фашизму.

К чему может привести слепая любовь?

Какой должна быть любовь?

Мудрость – это ум, соединенный с добротой. Ум без доброты – хитрость. Хитрость же постепенно чахнет и непременно рано или поздно оборачивается против самого хитреца. Поэтому хитрость вынуждена скрываться. Мудрость же открыта и надежна. Она не обманывает других, и прежде всего самого мудрого человека. Мудрость приносит мудрецу доброе имя и прочное счастье, приносит счастье надежное, долговечное и ту спокойную совесть, которая ценнее всего в старости.

Что значит мудрость?

Чем мудрость отличается от хитрости?

Как выразить то общее, что есть между моими тремя положениями: «Большое в малом», «Молодость – всегда» и «Самое большое»? Его можно выразить одним словом, которое может стать девизом: «Верность». Верность тем большим принципам, которыми должен руководствоваться человек в большом и малом, верность своей безупречной молодости, своей родине в широком и в узком смысле этого понятия, верность семье, друзьям, городу, стране, народу. В конечном счете верность есть верность правде – правде-истине и правде-справедливости.

Верность чему призывает блюсти Дмитрий Сергеевич?

Говорят, что в век скоростей и новых технологий не принято говорить о нравственности и культуре, но академик Д.С. Лихачев считал, что этот век будет веком гуманитарных наук и просвещения, и он в этом совершенно прав. Мы обращаемся сегодня к наследию этого великого человека для того, чтобы разбудить свою совесть, припасть к истокам родной культуры, задуматься о себе.

А сейчас мы предлагаем вашему вниманию небольшое видео под названием «Кодекс хорошего человека» о книге Д.С. Лихачева «Письма о добром и прекрасном».

На экране транслируется вышеуказанное видео (Приложение 4)

Ребята, мы благодарим вас за работу, и прощаясь, хотим сказать словами Дмитрия Сергеевича: «В жизни ценнее доброта, и при этом доброта умная, целенаправленная.

Умная доброта – самое ценное в человеке, самое к нему располагающее и самое в конечном счете верное по пути к личному счастью. Счастья достигает тот, кто стремится сделать счастливыми других и способен хоть на время забыть о своих интересах, о себе. «Это неразменный рубль». Знать это, помнить об этом всегда и следовать путями доброты – очень и очень важно. Поверьте мне!»